

淄博市公安局

淄博市公安局 关于《进一步深化户籍管理制度改革促进城乡 融合发展》贯彻落实情况的评估报告

根据《关于开展市政府重大行政决策后评估工作的函》要求，我局高度重视，结合平时工作及实地调研的情况，现将有关工作报告如下。

一、户籍制度改革实施的基本情况

(一) 组织领导坚强有力，户籍制度改革稳步推进。市公安局成立户籍制度改革领导专班，定期调度工作进展，并及时督促各部门、各区县统筹推进工作，形成工作合力。同时，为推进户籍制度改革各项业务能办、快办、好办，市公安局成立“户口帮办”队伍，在“掌上户籍室”开设“户口帮办”专栏，畅通“户口帮办”热线，从市、县两级择优选拔业务水平高、工作能力强的户籍民警担任户口帮办专员，在各派出所户籍室公开公示，成为群众的帮办员、户籍民警的监督员，为群众提供“快速、专业、权威、精准”的服务，让“遇难题找帮办”成为共识。及时总结工作经验，2022年12月30日，市委改革办刊发《深化户籍制度改革 推动

城乡融合发展》简报。全面分析人口数据，形成《关于 2022 年全市户籍人口数据的分析报告》呈报市委、市政府，为决策提供参考。

(二) 配套出台实施细则，决策实施的结果与决策目的相一致。出台《淄博市公安局深化户籍管理制度改革全面放开落户限制实施细则》，全面放开城镇落户限制，集中体现在“五项全面放开、一畅通、一健全”，即全面放开购房、租房、投靠、人才、就业落户；畅通入乡返乡落户渠道；健全完善集体户制度，设立农村集体户。其中，全省首创公寓落户、设立农村集体户以及允许国有划拨土地住宅落户等做法，创新提出支持农村建设人才落户政策，切实将落户门槛一降到底，精准覆盖了在淄生活的各类群体，实现“来淄即安家”的落户目标，增强了群众在淄博的幸福感和满意度。同时，针对近年来在户口迁移办理过程中，因二手房买卖、法拍房、离婚等极易引起群众纠纷、上访投诉的情况，提出解决办法，作出明确规定，填补了政策空白。在农村落户方面，2022 年，全市新增落户人数 35581 人；农村转移人口落户城镇 9751 人；新增集体户 157 个，其中农村集体户 86 个。

(三) 部门配套统筹发力，保障进城落户农村人口合法权益。一方面，深化农村集体产权制度改革。按照中央决策部署和省委、省政府工作要求，农业农村局组织开展全市农村集体产权制度改革，已基本完成工作任务。截止 2022 年底，全市辖 5 区 3 县和

3个功能区，85个涉农镇（街道）（含高新区等3个功能区），2660个涉农村（社区）（其中行政村2542个，涉农社区118个），13783个村民小组，通过农村集体产权制度改革注册成立农村集体经济组织3289个，农户总数98.58万户、成员278.96万人。另一方面，引导农户自愿有偿退出（流转）相关权益。维护进城落户农民在农村的“三权”，结合深化农村宅基地制度改革试点，探索宅基地“三权分置”制度。在稳定农村土地承包关系和保护耕地的前提下，通过围绕土地要素增值利用，积极搭建农村产权交易服务平台，创新土地流转方式，全面推进农村土地规模化生产、集约化经营，并取得明显成效。全市农村家庭承包经营的耕地面积237.60万亩，家庭承包经营农户70.92万户。家庭承包经营耕地流转面积13185万亩，占农村家庭承包经营耕地面积55.84%。

（四）深化完善居住证制度，推进城镇基本公共服务均等化。建立城镇教育、就业创业、医疗卫生、社会保险、住房保障等基本公共服务与常住人口挂钩机制，确保持有居住证的常住人口享受城镇基本公共服务和便利。教育部门推进落实“两为主、两纳入、以居住证为主要依据”的随迁子女义务教育入学政策，统筹安排随迁子女接受义务教育，推行混合编班，落实随迁子女接受义务教育后在流入地参加中考政策。民政部门为确保有意愿、符合条件的非户籍人口持有居住证并享受最低生活保障提供政策依据。持有居住证同时符合相关条件的，可以以家庭为单位在居

住地申请低保。持有居住证且缴纳社会保险一年以上的非本地户籍人口、在我市遭遇突发急难型困难且暂时无法得到帮扶的非本地户籍人口符合条件也可申请并享受临时救助。2022年以来，我市累计救助非户籍人口99人次。人社部门健全人才落户绿色通道及服务专员机制，高层次人才凭“山东惠才卡”或“淄博精英卡”享受落户绿色通道服务。我市引进的高层次人才及其配偶、未到法定结婚年龄子女可在合法稳定住所和工作集体户落户。依法依规推进职工参保工作，确保所有符合条件的进城落户农民应保尽保；积极引导进城落户农民自愿主动参加社会保险，鼓励有条件的参加企业职工基本养老保险，对于继续参加社会保险的进城落户农民，符合条件的已全部享受相应的社会保险待遇。医疗保障部门修订完善《淄博市城乡居民基本医疗保险办法》，将取得我市居住证人员纳入我市城乡居民基本医疗保险参保范围，持有居住证的常住人员可正常参加我市城乡居民基本医疗保险并按规定享受同等待遇。依法保障灵活就业人员参加职工基本医疗保险权利，对灵活就业人员凭有效身份证件即可参加我市职工基本医疗保险，不以户籍作为参保限制条件。2021年以来，全市累计实施涉及增加优质教育资源供给、提升医疗服务和保障水平、提升社会救助保障水平、改善群众居住品质等方面80项具体事项，全部按照时序进度推进落实，持续推动提高城乡基本公共服务均等化水平。

(五) 积极服务经济发展，社会公众认可度高。创新推进数据赋能户籍制度改革，自主研发“掌上户籍室”，涵盖 2 项居民身份证件电子信息“手机亮证”、6 种身份证明在线秒办、8 种常用便民服务、19 项户籍业务全程网办、41 项户籍业务在线预审。广泛推广“电子身份证”，将“电子身份证”应用场景拓展至多个领域，推动全市政务服务领域 4067 项业务流程再造，办理效率平均提速 30%，淄博成为全省首个住宿登记“电子化”的城市。市公安局着力打造户政“壹点便利”精品工程，全年常态化开展“警校联合、警邮联动”集中办证月活动，持续推行“高考考点户籍窗口服务站”便民措施，创新推出智能咨询服务、二维码便利贴、身份证件卡套等温馨服务。广泛宣传营造浓厚氛围，淄博市政府召开新闻发布会对户籍制度改革进行专题发布。2022 年 5 月，人民公安报、山东法制报先后以《山东故事|淄博公安机关：深化户籍制度改革 释放惠民“红利”》《只要想来就能落 来了就是一家人》为题作出深入专题报道。

(六) 提升人口信息共享水平，深化“互联网+政务服务”。市大数据局进一步补充完善淄博市人口综合库建设，建设了涵盖个人全生命周期的 15 类一级指标，120 类二级指标，2478 个数据项，7.8 亿条数据的人口综合库，为“政策找人”提供数据支撑。一是为市教育局开发了教育入学相关接口，使入学信息录入自动化，自动区分家长学生户籍所在地，解决了材料线下审核工

作效率低、核验不准确等问题，最大程度解放了学校、老师和家长。二是协助市人社局查询单位所在地街道与单位所在地社区与区居委会信息，解决因数据缺失带来的数据查询不准确问题。三是为市医保局提供参保信息比对，筛选出未参保人员名单等，为开展政策与企业群众数据之间的匹配，人口数据的查询比对提供了坚实的基础。四是建设一体化政务服务平台。前端整合自然资源、住建、人社、医保、不动产和公积金等政务服务系统，通过省统一身份认证，实现“一口入”。同时融合接入电子印章、统一身份认证、电子签名等电子支撑组件，实现电子印章、签名在线签章，实时制发电子证照。推出“新生儿出生一件事”“退役军人一件事”等全流程办理业务。五是创新服务方式，推进“自助办”“就近办”。建成全市统一的“一网通办”自助服务系统，全市11个区县的1528台自助终端系统标准统一、网络统一、界面统一、服务体验一致。截至目前，全市人社、医保、公积金等403个政务服务事项，特别是无房证明、社保缴纳证明、无犯罪记录证明等18类证明开具实现了“企业旁、家门口”自助办。

二、户籍制度改革实施中存在的问题

(一) 农村人口进城落户意愿不高。全面放开城镇落户政策以来，我市租赁民房落户政策并没有吸纳大量的农业转移人口落户城镇。同时，较之农村生活成本而言，城市的高房价、水、电、暖气、物业等费用，也存在一定制约作用。对农业转移人口来说，

落户城镇最大的动力就是保证子女的城市教育，农村人口进城落户积极性不高，全市户口迁入城镇的农业转移人口平均每年1万人左右。与全国、全省情况一致，全市出生人口、少儿人口和劳动年龄人口减少，老龄人口大幅增加。在省内面临济南、青岛两个城市的“虹吸效应”，全市总人口增长缓慢。

（二）如何保障进城落户农民在农村集体经济中的合法土地权益问题亟待解决。从政策方面讲，这一问题包括相互联系的两个层面。第一个层面，是如何有效维护进城落户农民的土地权益。新修正的《中华人民共和国农村土地承包法》规定：“国家保护进城农户的土地承包经营权。不得以退出土地承包经营权作为农户进城落户的条件。”新修正的《中华人民共和国土地管理法》也规定：“国家允许进城落户的农村村民依法自愿有偿退出宅基地，鼓励农村集体经济组织及其成员盘活利用闲置宅基地和闲置住宅。”新颁布的《中华人民共和国民法典》对农民的土地承包经营权，宅基地使用权的取得、行使、转让等作出了进一步的法律规范。第二个层面，是如何促进进城落户农民土地权益的转让。现阶段，“人地分离”的农户越来越多。农民“离乡不弃农、进城不退地”成为普遍现象；而留在农村想种地、会种地的农民希望扩大经营规模却无法获得更多土地。进城落户农民在城镇和农村“两头占地”，造成建设用地的不合理增长和大量土地低效利用，制约了土地要素功能的充分和有效发挥。

三、下一步意见建议

(一)发挥“聚力”作用，持续增强主城区引领能力。以“三提三争”活动为统领，继续扛牢主城区责任担当，聚焦品质提升，推动能级跨越，巩固发挥经济聚集、人口集聚所带来的优势，全面落实市委市政府十二个“聚力”工作措施和“3510”发展目标，持续提升主城区吸引力、承载力、辐射力，以组群式、网络化、生态型城市发展空间格局吸引更多人员来我市安居乐业。

(二)深化户改品牌，持续助推劳动力要素流动。2022年底，我市全面深化落实新一轮户籍制度改革新政，“零门槛”落户政策让各类人群落户更加自由、便捷，实现“来淄即安家”的落户目标。围绕济淄同城化、省会经济圈一体化、城乡融合发展等战略部署，做优做实落户服务措施，让务工者、各类技术技能人员、大专及以上学历人员等能够在淄博“先落户、后就业”“先安心、后创业”，同时，探索流动人口服务管理，拓展居住证服务功能，让外来人员感受到“淄博温度”。

(三)开展试点探索，持续保障进城落户农民权益。通过采用市场经济的办法，对转让或退出农村土地权益的进城落户农民给予合理补偿。加强对农村土地权益转让、退出机制改革的制度设计，积极开展试点探索，加快构建土地权益顺畅流转的市场化通道，推动农村土地资源社会效益和经济效益“双提升”。加快推进农村宅基地和农民住房确权登记颁证。有序开展集体经济组

织成员身份确认、集体资产折股量化、股份合作制改革，进一步明晰农民集体收益分配权。积极培育农村产权交易市场，推动土地权益转让公开、公平、规范运行。

(四)坚持数据赋能，持续提升人口数据共享水平。近年来，我市人口数据质量始终位居全省前列，高质量的人口数据为全市居民“一件事”全流程办理、教育部门网上报名入学等各级各部门数据共享提供有力支撑，让群众实实在在感受到了信息化、科技化带来的便捷。紧紧围绕市委、市政府“无证明城市”建设等重点民生工程，深入挖掘人口数据价值，加快电子证照、电子档案开发利用，让改革红利惠及更多人群。

(五)健全完善配套，持续形成户籍制度改革合力。健全改革推进机制，统筹推进全市户籍制度改革工作，发改、教育、公安、民政、人社、住建、农村农业等部门协调配合，不断完善公共服务政策配套，共同推动各项任务落实。强化工作督导，动态掌握政策落地实施情况，及时评估改革推进效果，抓好跟踪问效。加强宣传引导，合理引导社会预期，及时回应群众关切，调动社会各界和广大群众参与改革的主动性积极性，为全面深化户籍制度改革营造良好社会环境和舆论氛围。

